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Functia de gradul 11
Aplicatii

1) Si se determine valoarea minima a functiei f: R = R, f(x) = 4x? — 8x + 1.

Avem a = 4 > 0, deci f are minim care se atinge pentru

Xy = —2%, adica

Xy =%= 1.

fin = Yy = =32 sau
w=Ff(-5)=f1)=-3

2) Aflati valoarea maxima a functiei f: R = R, f(x) = —2x? + x.
Avem a = —2 < 0, deci f admite maxim pentru

Xy = ——==5i
v - 4$

1 1 1 1
fmax=YV=f(;)=—2'1—6+;=g~

3) Ordonati crescator f(\/i),f(\/g) si f(\/ﬁ) dacd f:R - R, f(x) = 6x — 3x2.

. : o . 9 b
Avem a = —3 < 0, deci f admite maxim si este strict crescatoare pe (—oo, — 2al
b 6 "
2a -6

Cum 1 < V2 < /3 < +/rsi functia este strict descrescitoare pe [1, ), avem
f(V2) > f(¥3) > f(Vr) .
4) Determinati imaginea functiei f:R - R, f(x) = x? — x + 2.
Avema =1 > 0, deci
A
Imf = |-~ ).

Cum A= —7, rezulta
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7
Imf = [Z’oo)'

5)Fie f:R > R, f(x) = x> + (m + 1)x + m,m € R . Determinati m pentru care parabola
asociata functiei este tangenta la axa Ox.

Grficul este tangent la Ox dacd A= 0, adica
(m + 1)? — 4m = 0, adici

(m —1)? = 0, deci

m=1.

6) Determinati a € R\{—1} pentru care axa Ox intersecteaza graficul functiei f:R — R, f(x) =
(a + 1)x? 4+ 3(a — 1)x + a — 1 1n 2 puncte distincte.

Axa Ox intersecteaza graficul functiei in 2 puncte distincte daca ecuatia
f(x) = 0 are 2 radacini reale distincte, adica A> 0.
Avem

A= 5a? — 18a + 13 cu radicinile

a; =1,a, = ?si deci
A> O pentrua € (—1, o) U (?, 00).

7) Se considerd f:R — R, f(x) = mx? + 2(m — 1)x + m — 1. Si se determine valorile lui
m € R* astfel incat f(x) > 0 pentru orice x € R.

Functia de gradul II pastreaza semnul constant si anume semnul lui a dacd A< 0. Se impun deci

condifiile { 1$<>00'

Avem A= 1 — m si deci

{m > 1 de unde in final m € 1, o).

m>0

. mx24+x-2

8) Determinati m € R* daca i1 < 0, oricare ar fi x € R.

Deoarece x2 + 1 > 0 pentru orice x € R, inecuatia datd eset echivalenta cu

mx?+x—-2<0,
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oricare ar fi x € R, si avem conditiile {7Z<< 00, adica

m<0 . . 1
{1 L 8m <0 sidecim € (—00,—5].
.. . . . x%—x+2
9) Sa se determine imaginea functiei f: R = R, f(x) = i

CumImf ={y€R|Ix € Ra.l.f(x) =y},

punem f(x) =y

Rezultd x? — x + 2 = yx? + vy, adica

xX1—-y)—x+2-y=0,

si determindm valorile lui y pentru care ecuatia in x are radacini reale.
Avem conditia A= 0, adica

—4y?2 4+ 12y —7 > 0si

y € [ﬂ 3“/7].

2 7 2

3\/_3+\/_

Decilm f = [

10) Determinati valorile reale ale lui m pentru care dreapta x = 2 este axa de simetrie pentru
parabola y = x? + mx + 4.

Axa de simetrie a parabolei este

b
X =——
2a

Avem deci

m
xX=-== de unde

11) Determinati coordonatele punctelor de intersectie ale graficelor functiilor f: R = R, f(x) =
x?+2xsig:R->R,g(x) =—x—2.

Coordonatele punctelor de intersectie ale graficelor a 2 functii sunt solutiile sistemului format
din ecuatiile graficelor.
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Avem deci sistemul:

{y=x2+2x
y=—x—-2'
x2+2x =-x—2sau

x2+3x+2=0
cux; = —1six, =—2, deci

V1= —1,312 =0 Sl

punctele de intersectie au coordonatele (—1, —1), respectiv (—2, 0).
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12) Punctul V (2, 3) este varful parabolei asociate functiei f: R — R, f(x) = x* + px + q.

Calculati f(3).
A = -2y
vem Xy = ——si
yy = f ().
Cum xy, = 2, rezulta
LA 2, deci
2
p=—4si

f(x) =x*—4x +q.

Din f(2) = 3 avem

4 -8+ q =3, deci
q=7si

f(x) = x? — 4x + 7, de unde

F(3)=9-12+7=4.
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